

H 聚焦2018琼台两岸民宿峰会**乡村振兴，民宿能做些什么？**

文/海南日报记者 赵优 徐晗溪



台湾清境农场的民宿。

近几年，美丽乡村建设如火如荼，各地依托美丽山水大力发展民宿产业。而在“乡村振兴”这个新的命题下，应如何重新审视乡村的民宿发展？

海南与台湾同为岛屿型旅游目的地，台湾作为乡村旅游开展较早的地区，在其乡村旅游产业中，民宿产品一枝独秀，成为海峡两岸民众非常喜爱的一种旅游产品，对海南颇具借鉴意义。5月29日在海口开幕的2018琼台两岸民宿峰会以“乡村振兴，民宿开道”为主题，邀请了两岸民宿行业领军人物、民宿主人、投资人、设计师、乡村社区营造实践者，以及有志于“再造故乡”的社会创业家参会，共同探讨民宿发展之道。这也是近年来台湾民宿从业者赴琼规模最大的一次交流。

民宿在促进农村一二三产业融合发展上起到怎样的作用？民宿产业如何将绿水青山变成金山银山？成为两岸民宿从业者热议的话题。

民宿的内涵 分享服务方式，传递地域文化温度

去台湾旅游，入住民宿已经成为许多游客的共识。台湾北部，有一批以开阔的山景、水岸、森林为资源打造的休闲田园民宿；中部则依靠日月潭、庐山温泉等景点打造景观风情民宿；南部又有以民族特色主打南国风情民宿……民宿在台湾各个地区以不同风格呈现，可

谓遍地开花。

“民宿是乡村振兴的重要载体。”台湾民宿协会理事长施武忠同时也是南投县清境农场见晴花园度假山庄的总经理，在他看来，乡村振兴其实最重要的是三个因素：土地、人和物产。“让广大的土地能够成长出更好的物产、让广大的农民能够富起来，从而提升乡村的文明度，这是乡村振兴最重要的目的。”施武忠说，海南近年来积极推动美丽乡村和共享农庄建设和乡村振兴战略，这是民宿产业发展的巨大契机。

清境农场的成功案例或许可以看出民宿在推动乡村旅游产业发展方面的巨大助推力。

清境农场过去是政府经营的农场，台湾在上世纪80年代逐渐进入了农业休闲时代，但在1999年之前，当地只有10家民宿。而地震、台风等灾害，使得清境农场面临发展的选择：游客不上山，却有很多村民下山，导致山上很多农田无人看管，旅游到底应该怎么做？随后，这十家民宿自发成立了清境观光协会，配合政府做观光休闲的重建工作，从民宿的硬件改造到服务提升，从当地整体营销到开拓国际市场，如今民宿的数量已经增加到105家。“清境农场只是台湾民宿发展的一个缩影。目前，台湾大约有1.4万家民宿，这个数字代表的是从交通、餐厅、购物等整条旅游链的发展。”施武忠说。

依据不同的地理条件，结合当地特有的自然、人文、生态，并在产业的基础上发展，台湾民宿呈现空间集聚现象。而在过程中，台湾民宿经营者通过个人的创意和创造，打造出极具特色和景观美学的民宿产品，如异国风情主题、家庭温馨主题、怀旧复古主题、原住民风情、田园乡村主题、人文艺术主题等，同时把自己的生活态度和悠闲的公共空间分享给来客，让客人体验自然的同时享受当地的生活方式。

“很多从事民宿行业的人常常会谈到‘温度’二字，不同

于传统酒店行业，民宿的背后意味着当地文化的体验与交流，需要更多心与心的接触，传递一种民宿主人与客人沟通之间的文化温度。”台湾民宿协会副理事长吕人凤说。

民宿的“诗和远方” 深耕当地资源，扩大“作业”范围

田中有水，水岸有宅，宅中有园，园里有屋，屋中有院，院中有树，树上有天，天上有月。民宿似乎成为人们心中的“诗和远方”。然而光谈情怀似乎不够，如何运营民宿同样非常关键。

“我们必须对当地资源进行盘点，明白自己到底有什么。”南投民宿协会理事长彭成裕说，在投入大量时间、精力、财力的同时，民宿的长远发展归根到底还是要做好内容，这就需要民宿业者的匠心。

台湾南投县桃米生态村拥有珍贵的湿地资源和发展生态的外在条件，当地就对青蛙、蜻蜓、蝴蝶等物种资源进行充分地梳理并对旅游从业者进行培训，为游客打造一场自然生态观察之旅。在这里，游客入住民宿后，白天预约民宿主人的生态解说，夜晚享受青蛙和鸣的热闹，或是到临近的颜氏牧场清晨观雾听雨、夜晚赏茶望月，而充满浪漫艺术气息的纸教堂、具有历史意义的“九二一”纪念馆，都能让桃米生态村的深度之旅更加圆满。

民宿是一个分享生活的平台，要给游客最具有当地特色的体验。这早已成为台湾民宿业者的共识。

在台湾苗栗地区的民宿，游客可以在草莓采摘季中自己制作无添加的草莓酱；在彰化的民宿，游客可以品尝当地有机栽培的葡萄和香菇，并当做伴手礼带给亲朋好友；在凤凰山，游客可以在入住民宿之余，在大自然的氧吧里登山徒步，享受一场健康之旅；而在嘉义的阿里山，游客除了体验小火车，还可以同民宿主人一起采茶制茶烹茶……

“民宿所要做的是唯一，而不是第一。民宿需要差异化多

元化，但也要热衷于分享和共享，在这个地域串联大家所有的产业，帮整个区域做推广和营销。”吕人凤说，民宿不应单打独斗，而应抱团取暖不断聚合，逐渐丰富业态，让圈子越来越大，最终成长为一个良性循环的产业生态，从而成功吸引更多客源。

民宿发展的关键 “宿二代”与返乡青年扎根乡村

乡村振兴的关键在于产业振兴，而产业振兴的关键则在人才。民宿发展除了资金、客源、品牌的问题，重中之重尤在人才。

经过近30年的发展，台湾民宿产业正面临着人口老化的问题，越来越多的民宿业主已经在思考“二代”接班。而目前年轻人大都不愿意回乡，民宿可以吸引年轻人回乡守业或者创业吗？“民宿可以创造就业的机会，更可以创造年轻人的事业。”嘉义民宿协会荣誉理事长刘宁源说。在此次2018琼台两岸民宿峰会上，来自台南、马祖、桃园的几位充满朝气的“民宿二代”也让人们希冀台湾民宿的“第二春”。

在海南，我们也看到了越来越多的年轻人返乡创业。

1980年出生于海口市秀英区永兴镇博学村的陈统奎大学毕业后到广州媒体行业供职，2009年到台湾访问时体验了当地的民宿后，便萌生了做民宿的想法。如今，他在海口那家兼具“人情”和“趣味”的民宿“花梨之家”已经成为周末许多市民和游客休闲的理想去处。

“返乡青年更像是一个操盘手，他要协调与政府、村民的各种关系，通过一家民宿或者一个乡村的努力，让更多的民众参与进产业的发展。”陈统奎说，如今，他和当地的村民们借助“自然农法”和“互联网+”东风，种植销售的火山荔枝已成为当地农产品中的“爆款”，“接下来，我们还要做荔枝啤酒、荔枝餐厅等荔枝产品深加工，实现一二三产业的融合发展”。

参加此次2018琼台两岸民宿峰会的中国旅游协会民宿客栈与精品酒店分会会长张晓军表示，希望两岸有关民宿的交流由理念、经验的务虚尽快的转入到务实和务实并重的阶段，“在全国民宿产业高歌发展的时候，政府重视力度空前，追棒达到前所未有的高度的时候，我们如果不尽快把内容做实，把品牌做亮，把民宿做得更加有实效的话，我们会错失发展良机。”

令海南森林客栈创始人冯清雄高兴的是，琼台两地民宿业者在推进两地民宿产业合作，推动海峡两岸民宿产业合作共赢等方面达成许多共识，其中包括台湾民宿品牌的输出与合作、两地人员互派学习等。■



参加民宿峰会的台湾客人参观海口“花梨之家”民宿。海南日报记者 张茂 通讯员 王标 摄